

春节里的人、那些事儿

有令人心酸的，也有令人感动的；有令人敬佩的，也有令人哭笑不得的

□记者 孙自豪 李砾瑾 见
习记者 姜春晖 高亚恒 许
晓洁 马菁华 马毓鋆

春节，踏着固定的节拍一步步走来，又一步步远去。春节里的那些人、那些事儿，有甜蜜的，也有心酸的；有幸福的，也有忧伤的；有令人肃然起敬的，也有令人哭笑不得的……来，让我们一起聊聊春节里的那些人、那些事儿吧！（A12版、A13版）



最心酸： 看守所里，捧着家书过新年

要不是因为他穿着一件印着“洛阳市看守所”字样的衣服，我们无论如何想不到，面前的这名少年，竟然是在押抢劫嫌犯，让我们暂且将他化名为小文吧。

小文今年16岁，高高的个子，白净的脸庞。这个年龄的孩子，春节期间基本要一觉睡到自然醒，然后和爸妈一起走亲访友，或与伙伴们尽情玩耍。而小文的这个春节，却是在看守所里度过的。

2010年秋季的一天，小文伙同他人抢劫了一个商店，没过多久，他们便被警方全部捉拿归案。2010年12

月上旬，小文被羁押于市看守所。

小文平时是一个懂事的孩子，怎么会干出这种蠢事？虽说学习成绩一般，但小文颇爱读书，不迷恋网络游戏，受父亲影响，小文还喜欢听轻音乐。2008年母亲节那天，正上初中的他还给妈妈写了一封长长的感谢信。

原来，是“叛逆”二字害了他。案发前，小文频繁与父母发生矛盾，动辄离家出走。就连那次抢劫，“也不全是为了钱”。

“管教干部反反复复讲的道理，其实和爸爸妈妈‘唠叨’的大同小异，都是为我好，应该接受。”小文说，他是独生子，每年的这个时候，他都要和爸爸妈妈一起回老家跟爷爷奶奶一起过年。

“在看守所的这段日子，我的思想

发生了很大变化。这是我第一次离开爸妈过年，不过，今年过得最踏实。”小文说。

春节期间，小文收到了爸爸妈妈寄来的一封信，他把信捧在手中反复阅读，这次，他读懂了父母的心。

“信里头说，家里牵挂你，爸爸妈妈永远等着你，不抛弃，不放弃，对你的爱永远不会减少……希望你好好保重，好好反省，好好学习……”小文复述着信里的内容，眼里涌出了泪水。

对于未来，小文早有打算，他的榜样是他的叔叔。

“我叔叔是销售经理，我出去以后，也要像叔叔那样好好工作，我要干得比他还好……”小文边说边摆弄着衣扣。



最寒心： 喝酒摔伤，朋友们都溜了

过年了，和朋友聚在一起喝点小酒、聊聊家常，可谓人生一大乐事。不过，要是你喝醉了被磕伤，朋友们又接二连三地开溜，恐怕你就高兴不起来了。家住西工区的张先生就过了这样一个寒心的春节。

大年初五晚上，张先生和几个朋友一起喝酒，不知不觉就喝醉了。看到张先生已经醉了，朋友们决定就此散场。

下楼梯时，走路摇摇晃晃的张先生一不小心竟从楼梯上摔了下去，头磕在了地上，鲜血直流。张先生的朋友见状，一个个都慌了神。大家七手八脚地将躺在地上的张先生抬起来，送到了市中心医院。

令人没想到的是，刚才还在酒场上称兄道弟的朋友们却在张先生缝针时都溜走了！医护人员想找个人暂时看护张先生，也找不到人，直到张先生的女儿闻讯赶来，张先生才算有人看护，这让张先生有些寒心。

市中心医院急诊中心护士长姚爱琴提醒说，节假日期间，大家最好不要在饮食、饮酒上放纵自己；亲朋好友聚会，饮酒适可而止，千万不要因饮酒过度而伤了自己的身体。



最狠心： 万家团圆时，“兔唇”宝宝被弃路边

春节一家团聚，这是咱中国多少年来 的老传统。可是，偏偏有这样狠心的父母，年都没过完，就抛弃还在吃奶的小娃娃！

大年初五下午5时许，新安警方把一个出生未满一周的男婴送进了市儿童福利院。当天上午11时许，这个裹在包袱里的小娃娃被人遗弃在了路边。唇腭裂让这个胖乎乎的可爱男婴在脐带尚未脱落时，就成了福利院里年龄最小的孤儿。

“多好的孩子呀，胖嘟嘟的。唇腭裂虽有点严重，需要做两次手术，但不过是1多万元的事情，做父母的竟然能下这样的狠心！”抱着这个可怜的孩子，福利院的陈医生唏嘘不已。

唇腭裂，俗称“兔唇”。“可能是新生儿生了‘兔唇’宝宝，家里忌讳吧。”陈医生叹了口气。和这个不幸的宝宝同住一个屋的，还有几个1岁左右的孩子，他们均患有不同程度的唇腭裂。做过手术的他们，几乎看不出任何异样。

今年将满5岁的党紫月，自从大年初四中午来到福利院之后，

一句话也没说过。她黄黄的小脸显得很悲伤，失神的双眼写满了委屈。

党紫月在大年初四那天被家人遗弃在了安乐镇，她的口袋里放着一张纸，上面写着她出生于2006年农历三月二十八。这是她的家人留下的唯一信息。

党紫月刚来福利院时，满嘴是血，嘴唇肿得老高，谁也不知道在她身上发生过什么。“党紫月”是福利院的工作人员为她起的名字。在福利院里，她不与任何人交流，不时会悄悄地掉眼泪。医生说，可能是孩子的智力有点问题。